ли развращенные и невърующіе іудеи святымъ пророкамъ. Они говорили пророкамъ: "не пророчествуйте намъ правды, говорите намъ лестное, предсказывайте пріятное, сойдите съ дороги. уклоняйтесь отъ пути: устраните отъ глазъ нашихъ святаго Израилева". (Ис. 30, 10, 11). На обличеніє святымъ пророкомъ Іереміемъ пороковъ идолопоклонства іудеи говорили: "слова, которые ты говоришь намъ именемъ Господа, мы не слушаемъ отъ тебя: но непремънно будемъ дълать все то, что вышло изъ устъ нащихъ, чтобы кадить Астартъ и возливать ей воздіяніе, какъ мы д'блади, мы и отны наши, цари наши и князья наши, въ городахъ іудеи и на улицахъ Іерусалима, потому что тогда были сыты и счастливы и бъды не видали. А съ того времени, какъ перестали мы калить (языческой) богинъ неба и возливать ей возліянія. терпимъ во всемъ недостатокъ, и гибнемъ отъ меча и голода". (Iep. 44, 16-18). Ivдеи не принимали никакихъ пророческихъ увъщаній (Софон. 3. 2); Они ненавилъли обличающихъ (Амос. 5. 10). Самъ Господь говорилъ о себъ: "міръ Меня ненавидить; потому что Я свидътельствую о немъ, что дъла его злы". (Іоан. 7, 7) Все сводится къ тому, что, если и проповъдникъ будеть говорить проповъди для того только, чтобы чередъ отвести, безъ желанія научить другихъ въръ и благочестію, безъ любви къ слушателямъ, и если слушатели, по невърію и развращенности, потеряютъ всякое желаніе слушать церковную проповъдь; то и самая красноръчивая проповъдь, сказанная безъ тетрадокъ, не принесетъ никакой пользы. Пожалуй и будутъ слушать красноръчиваго проповъдника, но послъ будутъ на разные лады критиковать его; онъ будеть для нихъ предметомъ забавыхъ разговоровъ. Богъ говорить пророку Іезекіилю о народ'в Израильскомъ". Они приходять къ тебъ, какъ на народное сходбище, и садится предъ лицемъ твоимъ народъ Мой, и слушають слова твои, но не исполняють ихъ; ибо они въ устахъ своихъ : дълають изъ этого забаву, сердце ихъ увлекается за корыстію ихъ. И воть ты для нихъ-какъ забавный пъвецъ съ пріятнымъ голосомъ и хорошо играющій; они слушають слова твои, но не исполняють". (Іезек. 33, 31, 32.) А что будеть, если христіанскіе пропов'вдники стануть приноровляться къ неправильнымъ теченіямъ современной жизни, будуть потворствовать невърую-

шимъ и развращеннымъ слущателямъ? Богъ говорилъ чрезъ пророка: "изумительное и ужасное совершается на сей землъ: пророки (лжепророки) пророчествують ложь, и священники госполствують при посредству ихъ, и наполъ Мой любить это". (Іерем. 5, 30, 31.) Замъчательно, люди бывають забывчивы, скоро забывають Бога и гнушаются даже напоминанія о законъ Божіемъ, пока не постигаетъ ихъ какое либо чувствительное бъдствіе. Такъ іудеи, натерпъвшись горя въ плъну Вавилонскомъ, по возвращеній изъ пліна, пожелали послушать законъ Вожій: они просили священника Ездру прочитать имъ книгу закона Моисеева Ездра читалъ имъ; они со вниманіемъ слушали его и, умилившись, плакали. (Неем. 8, 1-10). Но ненадолго іудеи были внимательны къ закону Божію. скоро забыли его: они не видъли добрыхъ примъровъ у своихъ священниковъ. (Ис. 56, 10, 11, 12;) Іерем. 10; 21; 23, 1, 2; 25, 34; Іезек. 34, 1-10; oc. 6, 9.) И ложные учители пересилили малочисленныхъ истинныхъ учителей; и дошло до такого развращенія въ народ'є іудейскомъ. что они безъ содраганія распяли Господа. Слъдовательно, главная забота теперь должна быть о томъ, чтобы православные христіанскіе свяшенники вели безукоризненно благочестивую жизнь, твердо содержали и безбоязненно исповъдали истинную православную въру, любили бы своихъ прихожанъ, и тогда все нужное приложится проповъднику. Верховный апостоль писалъ: "Если я говорю языками человъческими (краснорѣчивѣйшею ораторскою рѣчію) и ангельскими, а любви не имъю, то я мъдь звенящая, или кимвалъ звучащій". (1 Кор. 13, 1.)

Прот. Н. Русановъ.

Поучение въ 29-ю недълю по Пятидесятницъ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали такую рѣчь апостола Павла: "Когда явится Христосъ, во второе свое пришествіе, тогда явитсес и вы, христіане, съ Нимъ во славѣ. А для того, чтобы явиться во славѣ, нужно ставить всѣ тѣ пороки, которые были въ язычествѣ: гнѣвъ, ярость, злобу, злорѣчіе, сквернословіе устъ вашихъ; не говорите лжи другъ другу, совлекшись ветхаго человѣка съ дѣлами его, и облекшись въ новаго, который обновляется въ познаніи по образу создавшаго его. То

есть, обновите свою жизнь, возстановите въ сеоб образь Вожій, по которому былъ созданъ человъкъ. Когда вы это совершите, получите царство вибетъ съ Господомъ, гдъ нътъ ни еллина, ни јудея... раба, свободнаго; но все и во всемъ Христосъ. (Колос. 3, 4—11). То есть, всъ върующе и благочестивые предстанутъ въ въчномъ царствъ безъ различія народностей и состояній. А если не оставите порочной жизни, то заслужите гитъвъ Вожій, получите должное возмеждіе.

Чтобы улучшить нашу жизнь, апостолъ совътуетъ совлечься ветхаго человъка съ дълами его: то есть: если есть сознаніе, что настоящій строй жизни не хорошъ, то нужно измѣнить этотъ строй, оставивъ все дурное, облечься въ новаго человъка, по образу создавшаго его; т. е. повести новую жизнь, чтобы возвратить себъ прежній образь Божій, который упрочень чрезъ гръхъ. И тогда только потечеть новая благопріятная жизнь, тогда посл'єдуеть равноправность всёхъ подъ руководствомъ Христовой въ ры. Нъкоторые руководители къ свободъ не хотять лумать объ измъненіяхъ полъ руковолствомъ христіанской въры, хотять совершенно устранить это начало въ обновленіи жизни. Хотять быстро втолкнуть целую страну въ омутъ невърія и беззаконія. Хорошо бы было, если бы великое потрясеніе русскаго народа послужило къ оттрясенію всёхъ нечистотъ, всёхъ язвъ грбховныхъ, и къ оздоровленію сего народа. Объ этомъ нужно молить Бога, чтобы обновленная Россія сділалась осмысленно върующею, искренно благочестивою. А для сего сей часъ же нужно прислушаться къ голосамъ многочисленныхъ. учителей, что они проповъдують, истину Божественную, или ложь сатанинскую. Нужно хорошо понять и усвоить себъ, -гдъ наше счастіе въ въръ, или въ невъріи? Господь говорить: "Кто не со Мною, тотъ противъ Меня; и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ (Мате. 12, 30). Это непреложную истину и нужно помнить всѣмъ намъ, если мы желаемъ себѣ добра и прочнаго счастія. Многимъ, называющимся христіанами, сколько ни объясняй, что христіанамъ нужно и жить по христіанскимъ законамъ, а не предаваться такимъ порокамъ, которые свойственны только язычникамъ, не познавшимъ Вога истиннаго, а потому незнающимъ закона Божественнаго; но они и до сихъ поръ совершають всякія мерзости, всякіе отвратительные пороки; такъ, что и теперь замътно, наводять гиввъ

Божій на все государство. Всъмъ благочестивымъ христіанамъ видны грубые пороки язычества, весьма оскорбительныя для христіанства. Вотъ особенно выдающеея пороки среди многихъ совершенныхъ христіанъ: пьянство, отвратительное сквернословіе, беззастънчивый разврать, неблагоговъніе къ храму Божію, особенно при совершеніи браковъ, безчинство при брачныхъ пирахъ, безобразнъйшее нарушение святости праздниковъ. Неизвъстно, когда пойметъ православный народъ, что такое поведеніе противоръчить ученію православной христіанской въры? Для устраненія такого пагубнаго направленія мы всв общими силами должиы исправлять другъ друга. Одинъ священникъ не въ силахъ обуздать весь приходъ: церковную проповъдь слышить малая часть прихода, а большая часть прихода остается безъ вразумленія со стороны священника. А потому нужно вразумлять другъ друга, напоминать другь другу о ученій евангельскомъ; нужно останавливать предающихся грубымъ порокамъ, чтобы составилось у насъ стройная, боголюбезная жизнь. Аминь.

Поучение въ 30-ю недёлю по Пятидесятницё.

Чтеніе нын'вшняго апостола есть продолженіе апостольскаго чтенія минувшей нел'вли. Въ томъ чтеніи апостоль увіщеваль христіянь не жить тою порочною жизнію, какою живуть язычники; а въ настоящемъ чтеніи онъ увъщеваетъ вести добродътельную жизнь, усвоить себъ всъ ть добродътели, которыя свойственны христіанамъ. Перечисливъ добродвтели, которыя христіане должны совершать, онъ сказалъ: болъе всего имъйте любовь, которая есть совокупность совершенствъ. То есть, когда мы будемъ любить Бога, тогда мы позаботимся исполнять Его заповеди; а если мы будемъ любить ближнихъ, то постараемся избъгать тъхъ пороковъ, которыми можно оскорбить своего ближняго. Наконець, апостолъ выражаеть свое желаніе, чтобы христіане занимались усердно чтеніемъ Слова Божія, и проводили время въ пъніи псалмовъ и другихъ священныхъ пъсней?. (Колос. 3,12-16) Теперь становится трудно заставить христіанъ читать и слушать слово Божіе; болве интересуеть всъхъ слово человъческое ласкающее пороки, проповъдующее своеволіе, насмъшки надъ другими. Стали нравиться уродливыя картины жизни; эти картины омрачають сердца просто-